

江苏锡山群众文化事业蓬勃发展



锡山区文体局局长邓重高(左一)陪同省新闻出版局徐毅英局长考察农家书屋示范点——锡山区羊尖村农家书屋。



第三届阿炳文化艺术节歌舞专场演出

本报讯 (驻上海实习记者徐畅 通讯员龚华) 江苏省无锡市锡山区高度重视文化建设和发展,明确建设“文化先进区”的奋斗目标,从实际出发,以健康向上、丰富多彩、体现时代精神的社会主义先进文化不断满足全区广大人民群众日益增长的精神文化需求,有力促进了“三个文明”协调发展,为建设“两个率先”、构建和谐文明新锡山做出了应有的贡献。

该区以综合文体中心为龙头,建成了文化馆、图书馆、中国乡镇企业博物馆等公益性文化设施,使其成为全区群众汲取知识、健身养心、寓教于乐、陶冶情操的活动场所。

全区各镇(街道)从实际出发,建设有特色的文化广场,加强对现有影剧院的改造利用。同时,加快文化综合设施的建设和改造,并按相关标准配备多功能厅、老年活动室、少儿活动室、公共图书馆、少儿阅览室、教育培训室、文化信息资源共享工程基层点、行政管理辅助用房等设施,为推进文化事业发展提供必要的硬件保障。现各镇、街道文化站建有2000平方米以上设

施,达标率95%。

坚持方便群众、贴近群众、适合群众的原则,进一步完善村文体综合活动室建设,每个活动室面积不小于200平方米。社区和新建小区以无锡市关于居民住宅小区文体设施建设标准要求,配套完善设施。现村村(社区)都建有文化活动和农家书屋。

锡山区历史文化底蕴深厚,传统民间文化氛围浓厚,以传统文化为优势,加快文化专业团队建设。该区不仅以现有的庙会节庆活动带动特色文化建设,而且巩固培育现有的特色文化团队,如鹤湖、锡北的民乐、安镇、东港的书画、羊尖、东北塘、东亭、锡北的业余锡剧、厚桥的民间版画等。不断挖掘、培植新的具有地方特色和民间基础的文化资源,逐步形成了“一镇一品一特色”。加快文化特色团队建设,培养一批有专业特长、热心文化活动的企业骨干和积极分子,建设了一批特色文化团队,鼓励广大群众通过参加各类特色团队实现对文化活动的广泛参与。现全区群众业余特色文化团队有215支,特色文

化基地有7个。

锡山区以“阿炳”文化品牌为核心,加快文化精品项目建设。两年一届的“阿炳文化艺术节”已经成为锡山区的文化名片,其目的为着力培育群众业余文艺创作,带动群众文化团队建设,提高广大群众参与文化活动的积极性,使其真正成为锡山群众文化活动的精品项目。

打造文化精品。树立精品意识,以精神文明建设“五个一工程”为抓手,充分调动文化专业人员和业余文艺骨干的创作积极性,精心打造一批文艺精品,每年在文学、舞蹈、音乐、戏曲等领域创作出舞台类作品30个,美术书法摄影作品500余件,以带动整个精神产品质量的提高。

推进文化系列工程。广泛开展以“走进新锡山”为主题的广场文艺演出活动,深入推进社区文化、企业文化、校园文化、广场文化、家庭文化建设,进一步活跃基层群众文化活动,满足不同群体不同层次的文化需求。全年区、镇两级各类广场文艺演出70余场次;文化“三送工程”送电影下乡415场次、送戏下乡99场次、送书下乡5万余册。

37位一流艺术家联手“上交”新乐季

本报讯 (驻上海记者张伟 实习记者石兰) 7月13日,上海交响乐团正式对外发布了2009—2010音乐季,新乐季共推出26场演出,在9月26日上交建团130周年庆典音乐会后,新乐季将于9月27日在上海大剧院拉开序幕,2010年6月18日在东方艺术中心闭幕。

新的乐季中上交合作的指挥家和独奏家数量之多、水准之高,在上交130年的历史中前所未有。上海交响乐团“打造人才高地、瞄准世界一流”的战略已经顺利起航。

上交新乐季聚集了一大批国际乐坛顶尖艺术家加盟,如小提琴家平查斯·祖克曼、奥古斯丁·杜梅、美露莉(多里)、莎拉·张、帕格尼尼国际小提琴比赛金奖获得者黄蒙拉和宁峰、今年6月刚在比利时伊丽莎白比赛夺冠的小提琴家哈雷尔(旧金山交响乐团首席)、访华音乐会独奏家王健、钢琴家白健宇、米哈伊尔·鲁迪、郎朗、歌唱家曹秀美、张建新、廖昌永、沈洋、室内乐方面还邀请了维也纳爱乐及柏林爱乐首席重奏团(EWB)等。邀请的指挥有卢森堡爱乐乐团首席指挥和音乐总监布兰威尔·托维,凭借亨德尔《塞莫勒》的录音一举获得格莱美奖的指挥家约翰·内尔森;圣地亚哥交响乐团音乐总监林杰杰;曾任布拉格国家歌剧院首席指挥约翰·内斯·韦尔德纳;波兰国家歌剧院的艺术总监指挥雅切克·卡斯普谢克;波士顿交响乐团首席、小提琴家兼指挥家约瑟夫·希尔德斯坦;2006年柏林爱乐的夏季森林音乐会指挥尼姆·雅尔维、奥科·卡姆等,其中有些艺术家是

首次来到上海演出。上海国际化的舞台虽然迎来过许多艺术家,但像这样数量之多、如此之集中聚拢在乐团一个乐季中合作演出是非常罕见的。

新乐季共分为“巨星汇”“弦诉”“向贝多芬致敬”“俄罗斯记忆”“黑与白”“上海经典”六大系列,主题清晰,特点鲜明,节目分量十足。当代交响乐作品在新乐季中也占有不少的分量,年届七十六的指挥大师潘德列茨基是目前为数不多还在世的当代作曲大师之一,曾获得卡尔·沃尔夫奖、格莱美大奖以及西班牙阿斯图里亚斯杰伦艺术大奖,此次他将指挥上交演奏自己的作品《诗歌》、《小柔板》。

新乐季开幕之初,有两场重点演出特别值得关注:上交130周年庆典音乐会和新乐季开幕式。中国当代男声歌唱家最具实力的张建新(男高音)、廖昌永(男中音)、沈洋(男低音)齐聚一堂,中国版的“三大男声”联袂献演。郎朗演奏拉赫马尼诺夫《第二钢琴协奏曲》、余隆指挥乐团演奏柴科夫斯基《第五交响曲》也值得期待。乐季闭幕式邀请了杜梅与王健合作演奏勃拉姆斯《a小调小提琴、大提琴双重协奏曲》。

细心的乐迷会发现,在上交新乐季中,华人音乐家占到了相当大的比例,王健、郎朗、陈燮阳、张国勇、杨洋、陈琳、许忠、廖昌永、张建新、沈洋、黄蒙拉、宁峰、陈锐,其中有不少还是从上海走向世界。原来这正是音乐总监余隆的“用心”安排,在新乐季中,他们的“回归”不仅使家乡的舞台更加丰富,还肩负着积极推动家乡音乐事业发展的重任。

上海徐汇区推出“世博美食”口袋书

本报讯 在2010年上海世博会倒计时300天之际,上海市徐汇区商务委员会和徐汇区迎世博600天行动窗口服务指挥部办公室日前共同发布了《世博美食海派风情游衡山路的日子》中英文对照口袋书,将上海独特的老洋房海派风情淋漓尽致地展现在世博游客面前。

之所以取材衡山路,是因为

这里是海派文化荟萃之地。在二十世纪三四十年代,众多的外国领事馆和文化名家聚集于此,形成了上海最具特色的老洋房住宅群落,为上海留下了宝贵的建筑和文化遗产。如今这些老洋房大多已经演变为风情餐厅,衡山路则成为浓缩海派风情的一道独特风景,是中外游客到上海的必去之地。

(李晓慧)

青岛:国际小提琴比赛加入国际音乐比赛世界联盟

本报讯 (驻青岛记者毛公强) 青岛市文化局获悉,国际音乐比赛世界联盟已经发出关于同意“中国国际小提琴比赛”成为正式会员的通知。这表明,中国国际小提琴比赛已符合该联盟的相关规定,在国际音乐领域获得了权威

认可。这是继2007年中国钢琴国际赛后,中国第二个加入该联盟的国际音乐比赛项目。由文化部主办、青岛市人民政府承办,每三年举办一届、长期落户青岛的中国国际小提琴比赛已成为国内外知名的小提琴赛事。

虹口首演情景歌舞表演剧《上海等你来》

本报讯 (驻上海记者张伟 通讯员李瑞) 7月3日,上海虹口区倾力打造的大型原创情景歌舞表演剧“上海等你来——虹口区迎世博倒计时300天文艺演出”在虹口职工文体中心剧场隆重举行。这是虹口全体群文工作者献给世博会的一份厚礼。

此次演出由上海世博会事务协调局、上海市精神文明建设委员会办公室、上海市文化广播影视管理局联合指导,虹口区精神文明建设委员会、中共虹口区委宣传部、虹口区迎世博600天行动社会动员指挥部联合主办。来自上海市各区县的群文工作者、虹口区居民共计700余人观看了演出。

上海“小行家财e灵通卡”卡画绘画大赛

本报讯 (驻上海实习记者陆夏丹) “以关注少年儿童身心健康、智力发展、艺术创造力”为出发点,中国工商银行上海市分行联合中国艺术节基金会,联名发行面向少年儿童、功能全面的“小行家财e灵通卡”——“我卡我

画”,以绘画创作充分激发少年儿童的艺术想象力,绽放心中七彩梦想。卡画绘画大赛面向社会公开征集画作一个多月以来,报名踊跃,目前已经收到了1000多幅作品。

上海举办“民族之雄”——海峡两岸书画交流邀请展

本报讯 (驻上海实习记者顾震) 为纪念民族英雄戴安澜将军诞辰105周年,由上海市社会经济交流协会、上海市黄埔军校校友会近日共同举办了“民族之雄”——海峡两岸书画交流邀请展。

上海市政协原主席王力平、副主席朱达人,中共上海市委老领导杨堤、台湾原国民党将领等100余人出席了此次书画开幕式并观看两岸的书画作品。百余幅纪念戴安澜将军的书画作品表达了对这位民族英雄的怀念之情,弘扬了民族爱国精神。



上海举办“民族之雄”——海峡两岸书画交流邀请展



我国第一台以技术和魔术打造的有故事情节的大型魔幻舞台剧《美猴王》将于7月22日在上海大剧院上演。该剧根据《西游记》“三打白骨精”的故事改编而成,运用杂技和魔术的表演形式,杂技突显打场面,魔术则将妖、魔、神、仙的法术淋漓尽致地展现出来,打破了传统的表演方式,卡通动漫,好看、好听、好玩。

(中国文化报华东新闻中心供图)

2009 区域数字图书馆论坛在杭举行

本报讯 (驻浙江记者骆曼) 最近在杭州举行的2009区域数字图书馆发展论坛上,围绕“区域数字图书馆实践与发展”主题,与会者在理论、技术和实践等方面展开了研讨交流,共享各区域实践成果和发展理念,推动和促进区域数字图书馆的实践与创新。国家图书馆中晓娟的《国家数字图书馆工程与区域数字图书馆建设》、浙江图书馆刘晓清的《打造全省公共图书馆资源服务平台——浙江网络图书馆建设汇报》等主题报告,从不同层面对此作出了探讨。

近年来,浙江各级文化部门为区域数字图书馆发展做出了不懈努力。杭州、嘉兴、宁波、温州、湖州等地都实现了“一证通”或“一卡通”,完善了区域图书馆服务网络,为区域内图书馆的互通还、各类资源的共享打下了基础。2007年,杭州图书馆“一证通”工程荣获了全国第十四届群星奖服务奖。前不久开通的浙江网络图书馆,形成了全省性的数字图书馆系统,它以浙江省文化信息资源共享工程和全省公共图书馆的传统文献与数字资源为基础,以“共建、共享、互通、共赢”为目标,

以促进全省公共图书馆整体、协调、均衡发展为宗旨,运用先进的网络技术,打破地域限制,为读者提供“一站式”资源检索和文献服务的统一平台。

浙江网络图书馆的开通,将有望实现全省公共图书馆“一网通”,也使全省的94家公共图书馆实现了各馆传统文献和数字资源的有效整合,提升了整体服务水平,让广大读者普遍均等地享受图书馆的服务。浙江网络图书馆的开通,凸现了浙江省把公共图书馆建设与文化共享工程建设紧密结合的探索成果。

上海歌剧院推出“歌剧新空间”

本报讯 自去年成功试演《雷雨》、《茶花女》之后,上海歌剧院又在上海大剧院艺术中心“艺术课堂”的支持下,隆重推出了“歌剧新空间”2009年全年演出季。

“歌剧新空间”针对“打游击跑码头”的演出现状,力争形成固定的歌剧领地与常态化的歌剧演出机制,在观众中形成“看歌剧到中剧场”的新风尚。本次歌剧院推出全年新空间系列演出季并同步开售的做法,更是勇于挑战内部机制、力求歌剧市场可持续良性发展的有效举措。与其他文艺演出不同,歌剧演出的制作周期较长,其涉及指挥、导演、主要演员以及合唱、乐团、舞蹈等演出班底的多个环节,每一环节的日程安排都需相互协调并可能随时调

整。这种尴尬常常使歌剧演出的经营陷入仓促被动局面,无论是宣传还是市场营销,都显得心有余力不足。此番上海歌剧院一口气定出全年歌剧演出季项目,正是为了摆脱这种困境。尽管目前这种国际化营运操作还限于“歌剧新空间”系列演出的范围内,但已经足显歌剧院勇于尝试、敢于创新的魄力。

新推出的“歌剧新空间”,在形式上与“艺术课堂”对接,每场演出之前都特别增添了“艺术讲堂”的环节,针对各场演出内容作相关的介绍和讲解,帮助观众更好地欣赏演出,提升演出的现场效果。2009年演出季中,“歌剧新空间”共包括6台演出,囊括了中外经典歌剧、原创歌剧以及原创

舞蹈。除了去年试演过的《茶花女》、《雷雨》之外,今年又新增加了普契尼经典歌剧“三姐妹”中的《贾尼·斯基基》,民族歌剧《江姐》、《原野》,而“新空间”打头炮的演出项目则是原创舞蹈专场“城舞·今典”。

“亲民路线”是“歌剧新空间”吸引市民的又一大亮点。生活化的舞美、互动式的交流、自然亲切的表演,无不让整个“新空间”保持着轻松活跃的良好氛围。另外,40、60、80元的票价亦是亲民的实际行动。另外上海歌剧院还特地为本次“新空间”系列演出设立了情侣票、家庭票、孝心票、全家福套餐优惠,吸引更多热爱歌剧的朋友走进剧院,零距离地欣赏歌剧艺术。

(徐乐娜)

上海宝山区加快文化服务业发展

本报讯 (驻上海实习记者陆夏丹) 上海宝山区为加快现代文化服务业发展,呈现“加快优化、加快集聚、加快产出”的势头,尤其注重文化创意产业、文化旅游服务业。

服务世博建设上海国际邮轮母港,使吴淞口沿江地区打造成为集旅游休闲、滨江观光、商业商务、文化娱乐等多功能的“国际旅游休闲走廊”。建设上海城市水上旅游中心和国际航运中心。以上海动漫行产业园为依托,形成集软件动漫、研发设计、商业商务、旅游文化为一体的综合服务产业带。

其中入驻企业主要有文化传播机构和专业设计公司以及上海软件行业协会、上海多媒体行业协会等。以多元化生态和智力创意服务产业链,吸引电脑动画、动漫设计、游戏开发等为主的IT企业入

驻,旨在打造一个集研发中心、科研办公、展馆、都市休闲农庄、生态公园及配套服务于一体的大型现代服务业集聚区,并致力将其建设成为上海世博旅游、会场、产业发布的热点。该区内建立的“中国工业设计博物馆”将是国内第一家以集聚休闲、滨江观光、商业商务、文化娱乐等多功能的“国际旅游休闲走廊”。建设上海城市水上旅游中心和国际航运中心。

以上海国际研发总部基地、上海动漫衍生产业园、大场家居商业商务中心、顾村商业商务中心、美兰湖企业总部基地等为依托,形成集软件动漫、研发设计、商业商务、旅游文化为一体的综合服务产业带。现已建、在建项目11个,共投资约70亿元。基地将引入机械电子行业、IT服务外包行业和文化创意行业等相关产业中有影响力的企业总部和研发基地。

龙泉青瓷精品展在沪举办

本报讯 7月11日至26日,由上海世博会组委会和龙泉市委、宣传部主办的龙泉青瓷“非遗”主题展在黄陂南路700号中华名瓷精品馆展出。

展览由四大部分组成。第一部分展示龙泉青瓷“非遗”传承人徐朝兴大师原创工作室,龙泉上海第一窑“辰窑”以及辰窑创作工作室,从练泥开始,拉坯,修坯,利坯,素烧,上釉,烧窑等展示青瓷制作全过程,以便了解“龙泉青瓷传统烧制技艺”。第二部分是逸清轩青瓷艺术展示厅,展示宋元明时期的古青瓷碎片,辰窑烧制的青瓷作品以及龙泉青瓷名家名企人提供的

艺术品、工艺品和礼品。同时,还对龙泉所有的青瓷大师进行宣传介绍。第三部分是逸清轩陶瓷大师作品。展览展示了龙泉青瓷将在上海世博会亮相的所有青瓷大师的艺术珍品。第四部分是逸清轩中华名瓷精品展,展示了数十位龙泉青瓷高级工艺师及工艺美术师的作品,他们将参加2009上海艺术博览会。展览期间还要组织陶瓷讲座、陶瓷沙龙、有奖评选活动,上海爱好陶瓷的市民还可参与评选出最喜欢的龙泉当代陶艺家精品奖10个。

(夏叶萍)

上海将举办地方新闻发言人研讨与培训活动

本报讯 (驻上海实习记者石兰) 上海作为国际化大都市,应该为国内、国际的文化、经济发展提供广泛新闻发布平台。为深入探索新闻发布科学化、规范化、制度化、艺术化,中国文化报华东新闻中心和上海高等院校、上海社科研究单位联合举办地方新闻发言人研讨班,目的是提高对新闻发布工作的认识,掌握新闻发布的要求,提高新闻发言人的综合素质。培训班理

论联系实际,强调培训的务实性、实效性,旨在通过培训和交流,提高新闻发言人的整体水平。

据悉,上海中心城区建立地方新闻发布服务中心,面向全国企事业单位和国际性产业机构提供新闻发布平台。“中心”由上海新闻媒体、研究机构、实业公司的资源实施优化整合,为国内外文化经济发展发布信息服务,也为2010年上海世博会服务。